

“美国人在背后捅了我们一刀”

# 起底美国借乌克兰危机捆绑压榨欧洲

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所24日发布的报告显示,2022年欧洲军费开支较2021年增加13%,是至少30年来最大增幅。英国皇家国际问题研究所副研究员蒂莫西·阿什曾撰文指出,乌克兰危机促使北约伙伴国迅速增加防务支出,其中相当大一部分将用于购买美国装备。

“美国挑起战争把欧洲变成附庸……成功利用乌克兰危机破坏了欧洲稳定。”回顾乌克兰危机升级后的局势演变,法国前总统戴高乐之孙、经济学家皮埃尔·戴高乐近期在接受法国《巴黎人报》采访时这样说。

美欧号称“盟友”,但实际上地位并不对等,欧洲处处受美国钳制、为美国利用、被美国盘剥。乌克兰危机升级让这一点变得更加清晰:欧洲追随美国对乌提供大批军援,自身也开启扩军进程,实则肥了美国军火商的腰包;欧洲追随美国对俄实施严厉制裁,导致欧洲能源供给紧张、通货膨胀加剧、民生受到冲击,而出口能源的美国企业却大发横财;美国还在不断拱火浇油,推动乌克兰危机向长期化、扩大化方向发展,加剧欧洲在能源和安全上对美国的依赖,令欧洲战略自主受遏制。

正如法国《世界报》文章所说,美国对待欧洲冷酷无情,为了自身利益,会毫不犹豫地牺牲欧洲利益。



## “这场冲突中获利最多的是美国”

在美国宾夕法尼亚州的斯克兰顿陆军弹药厂生产车间里,地面上的老旧铁轨让人回想起在这座拥有上百年历史的建筑中组装蒸汽机车的时代。不过,如今这座工厂正在忙碌生产的是运往乌克兰的炮弹。该厂与军火巨头通用动力公司签署了一份有效期至2029年的合同,每月生产上万发炮弹。通用动力公司宾夕法尼亚东北部总经理托德·史密斯说,最近工厂周末加班的情况越来越多,最终可能会迎来每周工作7天的节奏。

弹药厂的加班加点,折射出美国整个军工行业的“繁荣”景象。乌克兰危机升级以来,美国不断鼓吹“俄罗斯威胁”,煽动欧洲盟友升级对乌军援和扩充自身军备。根据斯德哥尔摩国际和平研究所发布的最新报告,2022年中欧和西欧国家的军费开支总额达到3450亿美元,首次超过1989年水平。“这无疑是冷战结束以来欧洲国防开支的最大增幅。”欧洲改革中心外交政策负责人

伊恩·邦德说。

美国军火商是欧洲扩军行动的最大受益者。斯德哥尔摩国际和平研究所统计显示,近期许多欧洲国家的军费开支一半以上流向美国公司。美国国防部去年8月专门成立一个工作小组,由五角大楼的政策办公室及其采办和保障部门共同领导,负责评估并加快执行对外军售。

“事实上,如果你冷静地看问题,(就会发现)这场冲突中获利最多的是美国,美国人正在以更高价格出售更多天然气,而且他们正在出售更多武器。”一名欧洲高官向美国《政治报》抱怨。

在能源市场上,美国收割欧洲盟友利益毫不手软。“欧洲能源危机的大赢家:美国经济。”《华尔街日报》一篇文章对此一针见血地说。

市场研究机构克普勒公司数据显示,2022年,欧盟液化天然气进口量达到9473万吨的历史最高水平,其中超过四成来自美国。受欧洲需求激增提振,美国一些能源企业的

业绩“咸鱼翻身”。2022年1月至9月,美国页岩油气企业切萨皮克能源公司盈利达到13亿美元,而在2020年该公司一度申请破产保护。

法国总统马克龙曾公开抱怨,美国卖给欧洲的天然气价格比美国本土市场售价高出3至4倍,美国从地缘政治斗争中获取了超额利润。法国《回声报》在社论中质问:“我们怎能接受欧洲人为得克萨斯汽油支付比美国消费者高五倍的价格?这是不可容忍的抢钱,何况我们还首当其冲承受着对俄制裁的后果。”

不仅如此,美国还推出《通胀削减法案》,用补贴诱使企业将生产基地从欧洲转移到美国。这将严重削弱欧洲在汽车、电池、清洁能源等领域的产业竞争力,引发欧洲强烈不满。比利时企业联合会欧盟事务负责人奥利维尔·约里斯说:“我们非常担心,也很震惊,这些补贴是保护主义,是美国人在背后捅了我们一刀。”



## 欧洲经济正“缓慢失血”

“我多穿了一件毛衣,只能如此。”102岁高龄的法国老人苏珊无奈地说。

去年欧洲冬季温度高于往年,但对法国德格雷养老院的老人们来说,这个冬天却格外寒冷。按照法国政府的节能规定,位于第戎的这家养老院活动大厅室温最高不能超过20摄氏度,年老体弱者不得不靠增添衣物来御寒。养老院负责人弗雷德里克·默尼耶对此非常头疼:一方面,很多人抱怨不够暖和;另一方面,能源费用还在上涨。“我在去年7月重新签了用电合同,电费增加了20%。”

自乌克兰危机升级以来,欧盟追随美国对俄天然气和石油产品实施禁运或限价,由此引发明显反噬效应。能源等领域产业链供应链受阻,全面推高物价水平,民众实际工

资缩水。

受能源紧张影响,法国企业的能源账单金额一度上涨,铝、塑料和化工产业受到的影响最为严重。法国摩泽尔河畔吕镇一家纺织厂为了节省电力,每周只工作三天。在德国北部卢布明经营餐厅的克劳斯·鲁道夫说,当地天然气价格曾涨至平时的3倍左右,导致餐厅经营成本增加。在意大利罗马,咖啡馆老板劳拉·拉莫尼告诉新华社记者,去年用电高峰期,咖啡馆电费猛增,她不得不解雇两名员工并提高咖啡价格以维持经营。

法国国际关系研究所能源和气候中心顾问塞塞尔·迈松纳夫指出,随着春季到来,欧洲能源价格有所回落,但欧洲的外部能源供应依旧紧张,本土的核电等新能源发展仍存在不确定性,加之石油输出国组

织决定减少原油生产,欧洲的能源困境仍将持续,“到了秋天,燃气表和电表可能会重新失控”。

欧盟一次次跟随美国加码对俄制裁,国际能源署署长法提赫·比罗尔警告,欧洲一些地区今年夏天可能会出现柴油短缺,一场比1973年石油危机更严重的危机正在逼近。经济合作与发展组织2023年经济预测报告称,如果能源危机恶化,欧洲将面临非常严峻的经济形势。匈牙利总理欧尔班指出,欧洲经济在大规模能源危机下正“缓慢失血、濒临死亡”。

为何陷入如此严重的困境?欧洲人其实很清楚答案是什么。欧洲《现代外交》网站一篇题为《美国如何摧毁欧洲》的文章指出,欧洲与美国合作制裁俄罗斯,“反而导致欧洲衰落”。



## 美国不希望看到一个团结自主的欧洲

“有这样的朋友,谁还需要敌人?”欧洲理事会前主席图斯克曾经对美国的这番感叹,如今越发引起共鸣。

冷战结束后,美国推动北约不断东扩,在挤压俄罗斯战略生存空间的同时,也加强了对欧洲政治、军事和经济上的控制。如今,美国利用乌克兰危机升级,进一步把欧洲绑定在自己的战车上,通过紧扼欧洲战略自主的咽喉,源源不断地从这些盟友身上榨取利益。

美国从来不希望看到一个团结、自主的欧洲。在华盛顿的政客们看来,弱化欧洲、使之不得不永久依附于美国,最符合美国的利益。法国国际关系与战略研究所所长帕斯卡尔·博尼法斯认为,美国的这一目标正伴随着乌克兰危机升级逐渐成为现实。他说,在美国人眼中,北

约是对欧洲施加影响的一个工具。2019年,马克龙曾说北约处于“脑死亡”状态,而如今“脑死亡”的是欧洲战略自主,北约却愈加强势。

俄罗斯瓦尔代俱乐部项目主管安德烈·苏申措夫也认为,美国寻求打消欧盟国家战略自主的念头,而乌克兰危机为此创造了机会。美国及其东欧盟友设法在信息领域制造“道德恐慌时刻”,让人们无法清醒了解这场危机的前因后果。欧洲一些领导人和有识之士能够独立、清醒地思考欧俄关系陷入严重危机的后果,但如今却成了少数派,无法发声。

然而,越是在这种情况下,欧洲加强战略自主就越显得重要。正如西班牙《先锋报》网站一篇文章所说,欧洲在2023年应当从乌克兰危机中吸取的一个重要教训便是,必

须增强自主性。英国政治分析师托马斯·福尔克指出,如果欧盟寻求保持或成为目前世界秩序中一个能够独立生存发展的参与者,而不仅仅是超级大国的附庸,那么它就需要有能力保护自己,并塑造和设计可执行的政策。

从推动北约东扩把俄逼到墙角,到策动“颜色革命”让俄乌反目成仇,再到谋求用“战斗到最后一个乌克兰人”的借刀杀人手段击垮俄罗斯,美国为了自身利益一步步把欧洲推入战乱冲突的火坑,也让世人进一步认清美国霸权霸道霸凌给世界带来的深重灾难。欧洲《现代外交》网站文章直言,美国是“帝国主义”,通过种种手段“剥削其他国家来生存和发展”,“越来越多人认识到,欧洲的真正敌人是美国”。

新华社北京4月26日电



2022年10月31日,比利时布鲁塞尔一家超市售卖平价鸡蛋的货架空空如也。  
新华社发

### ■ 相关新闻

## 欧洲绿色转型凸显能源供应隐忧

新华社布鲁塞尔4月25日电 近日,包括德国、法国和英国在内的9个欧洲国家领导人、能源部长齐聚比利时海滨城市奥斯坦德,举行第二届北海峰会并通过《奥斯坦德宣言》,强调到2050年将北海地区打造成“欧洲最大的绿色能源基地”。分析人士指出,乌克兰危机爆发以来,欧洲能源供应版图发生巨变,目前整体形势难言乐观,欧洲谋求绿色转型凸显能源供应隐忧重重。

分析人士指出,欧洲绿色转型之路挑战重重,绿色转型政策实施受到地缘政治和内部分歧等因素掣肘,短期内通过快速提高可再生能源产能以弥补目前能源供应缺口的目标难以实现。

对于如何进行能源转型,欧盟成员国内部一直存在分歧。法德两国在是否发展核能问题上各执一词,互不相让。欧盟委员会推出的应对气候变化一揽子提案也曾因德国反对而受阻。欧盟理事会今年3月批准一项法规,决定从2035年起禁售会导致碳排放的新的燃油轿车和小型客货车。不过在德国要求下,使用碳中性燃料的新的燃油车有望在2035年后继续销售。

此外,受能源供应安全因素的影响,欧盟在应对气候变化问题上频频“开倒车”。德国工业联合会主席西格弗里德·鲁斯武尔姆说,不断上涨的电力和天然气价格有可能压垮经济,这种情况已迫使企业在气候中和计划上打折扣。德国媒体报道称,能源价格上涨迫使约四成德国中小企业推迟对绿色和数字转型的投资。